

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Feltételek szerkesztő háberban látni mint a szerkesztőségi feltevése:
PURJEZ MÉR.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Bécsényi-tér 3., telefon-száma: 124.ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Égész évre 14 korona. | Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " | Egy hóra 1 " 20

Mire tanít a háboru.

Makó, jan. 16.

Talán jutottunk már olyan közel a háboru végéhez, hogy ki lehet mondani azt a paradoxont, mely izelennek és monstruózusnak látszott volna korábban: hogy a háboru nekünk az a szörnyetegje közel hozza egymáshoz a világot népeit. Már addig is — talán észrevettél — és tudunkon kívül — a rettenetes véráldozatok árán bizonyos megértés támadt lelkünkben távol országok és messzi népek iránt. Exotikus helységnevek, melyek ezelőtt nagyon vadul hangzottak volna, mert igazában sehogy se hangzottak, ma a legegyszerűbb magyar értelemben köznap szavakká lettek: Krasznik, Grodek, Komarno, Nida, Lovcsen, Micsava... Az elesett hősök durván hasogató keresztjei a meszes gödrökön nemzedékek számára szanté teszik a helyeket, ahol az ősök életükkel váltották meg a jövőt. Mint megannyi Rodostó közeliediek felénk ezek az ellenséges területek, amelyekre nagy tömegek fognak majd bucsint járni az elkövetkezendő békeség idején. Leiki vonatkozásai is kézen fekszenek azonban a háboru paradoxonának. A hajdan ismeretlen fajták rejtelmei sorra megnyílnak idéz küzdelmek során. Nem a lövészárkokban, a hol csak füstfelhőket látnak egymásból az ellenfelek, de vannak a háborunak olyan lapangó időszakai, mikor ellenség az ellenséget emberi mivoltában tanulja megismerni. Maga a stratégiai furfang, a csapattestek taktikai modora, a harc mikéntje mind dokumentuma az idegen fajtáknak. S ha a makói baka a maga ragyogó értelmességével hitasulta a doni koczák, vagy a szilvamaszemű csunguz csatabeli ravaszágait, már közelebb jutott hozzá lélekben. Fordítva is természetesen a egész bizonyos, hogy a szibériai pusztai ember a buránás estéken az emlékezés melegségével fog beszélni a magyarokhoz, akivel neki egyszer úgy össze kellett akaszkodni. Csak egy, miat ahogy a mi magyarságunk megenyhült bánattal fog majd a tanyán a nagyszakállu muzsika komáról mesélni, aki miatt még most is sajoj ugyan a bal-karja, mikor időváltozást érez, de aki mégis csak istenteremtése volt, szegény, mert a boldogságos szüzet emlegette, mikor ő a bajonétot beleresztette.

S nem szabad megfeledkezni a hadifoglyok kimondhatatlan fontos szerepéről, akik, mivel puskájukkal és kardjukkal együtt a vad paritát is leszedték róltuk, békés és igaz emberi mivoltukban bárányzseliden ének nálunk. Békés együttélésben láthatunk bele a kau-

kázusi paraszti, a pétervári ur, a bajtálló muzsika, a lodzi tukács, a moszkvai őspolgár, a sziszi now gorodi bazáros lelkébe. S az ő számukra éppen úgy táru ki a magyar néplelek itks, amelynek szépségeiben egy életre tisztára főröszteltek zavaros tudatukat s amelyről soha többé oly távol nem lesznek már, mint amilyen messziről hozzánk elkerültek.

Felgyűlöltre támaszkodott a kapzsiság, mikor ráuk uszította a háboru vérebeit a nagy látszótt, nem

számít rosszu, mert az egymástól operenciás távolságokban élő fajok halálos ködökön keresztül remegő és gyűlölködő szivekkel nézték egymást, a nagy ismeretleni féltükben. De épp az ennek a háborunak a paradox igazsága, hogy minden lépéssel, melyel az ellenséges emberek megközelítik egymást, halványodik a régi gyűlölet. Minél világháborubb ez a háboru, annál bizonyosabban tündöklük ki mögötte az örök béke aranyföldéi palotája.

Csatározás a Latorca vidékén.

Ungvár, jan. 16.

Ma ismét jelentések érkeztek arról, hogy Fenyvesölgy és Uzsok között kéval borított magaslatozon sok orosz katona megfagyott.

Ugiban ma nyugalom volt. A helyzet egyáltalában nem változott. Ideérkezett hírek szerint ma Beregben, a Latorca völgyben csatározások voltak, amelyekben lért nyertük.

Francia repülőgép a német pozíciók fölött.

Berlin, jan. 16.

Baselből jelentik, hogy szerdán a Lerg völgyében szerzett német állások fölött francia repülőgép jelent meg. A német aviatikusok azonnal üldözésbe vették az ellenséges légi járművet, amely Belfort irányában csakhamar eltűnt. A repülőgépek kölcsönösen löttek egymásra. Minután a francia aviatikus megjelenését a német táborban idejekorán jelezték, az ellenséges felderítő eredménytelenül volt kénytelen eltávozni.

Amsterdam, jan. 16.

Egy angol repülőgép tegnap megjelent An'werpen erődét felett és bombákat dobott le. Se emberéletben, se anyagban kárt nem okozott.

A németek helyzete egyre kedvezőbb lesz Flandriában.

Stockholm, jan. 16.

A Dagblad berlini levelezője német vezető politikusokkal beszélgetést folytatott. Ezekből a beszélgetésekből megállapította, hogy a német vezető körök a legnagyobb optimizmussal néznek a nyugati harcziintér eseményei elé. Rámutattak arra, hogy a viszonyok a németekre nézve egyre kedvezőbben alakulnak ki, míg a franciák csak itt-ott tudnak néhány méter előrelépésről beszámolni.

Erről sem sokáig azonban, mert alig néhány órával később a német jelentések már az elvesztett kisebb pozíciók visszafoglalásáról számolnak be. A németek támadása rendszeresen halad előre. Ezt igazolja a foglyok nagy száma és a szákmányolt hadianyag. A Temps maga is kénytelen elismerni, hogy a tengerparton a németek helyzete igen kedvező. Különösen pedig Joffre meghírsült offenzívája óta. Nagy baj a francia hadseregben, hogy igaz sok

A szövetségesek Varsónál folytatják támadásaikat.

Galiciában és a Kárpátokban kisebb csatározások folynak.

Megtörték az ellenség összes támadásai.

Az utóbbi napokban hírek érkeztek arról, hogy a rossz időjárás hátráltatja főleg a Kárpátokban a nagyobb hadműveleteket. Ma már megszűntek jobbra ezek a természeti akadályok, melyek ugyan Varsó felé a szövetséges hadak előnyomulását eddig sem akadályozták.

A szövetséges hadak gyors tempóban haladnak Varsó felé, ahé, hogy megtörjék a hihetetlennek látszó orosz erősség bevételeivel a hatalmas orosz hadsereget. A német hadvezetőség jelentése szerint a szövetségesek hadsereglopa a Varsótól nyugatra Bura és Ravka között nyert fényes győzelmet, mely szintén igazolja, hogy az oroszok offenzívája teljesen megtört.

A Kárpátokban nagyobb ütközetek nem voltak, mely szintén nem ezt jelenti, hogy ott szűnhet állott be. Vitéz hadseregünk a mennyire sz időjárás megengedi, mindentel szoritja ki a betolakodó ellenséget.

Mai híreink a következők:

Höfer jelentése.

Budapest, jan. 16.

Míg az Orosz Lengyelországi arcvonalon tegnap csak helyenként volt ágyu és géppuska tűz, addig a Dunajec mentén tegnap heves ágyuharc volt. Különösen nehéz

tüzérségünk működött jól. Az ellenségnek egy nagy rakétát tüzeléssel felgyújtott és néhány lövéssel elhallgattatott egy több nap óta jól elhelyezkedett ellenséges nehéz áteget. A Kárpátokban nyugalom van. Mind keményebb fagy befolyásolja a harci tevékenységeit.

Höfer, altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

Nyugalom az északi harctéren.

Az orosz lengyelországi, nyugat-galiciai és kárpáti harcvonalon nyugalom van. Kisebb felderítő csapatok találkozásán kívül nincs említésre méltó esemény.

Bécs, jan. 16.

Roda Rods, a Neue Freie Presse hadi tudósítója jelenti a főhadiszállásról:

- Az oroszok a front minden részén passzív viselkednek. A jelek arra vallanak, hogy a legújabb korosztály utócsapatait akarják bevárni, mielőtt új vállalkozásba kezdenek. Kémeink és az elfogott oroszok egybehangzóan mondják, hogy az újabb csapatok, amelyeket az orosz hadvezetőség a frontba küld, fegyvertelenül érkeznek és csak fokozatosan a harc vonalban kapnak puskákat.

hiszt esett el és ezeket a hiányokat egyelőre pótolni nem tudják.

Az entente-seregek helyzetét megnehezíti az is, hogy az Yser csatorna mellett területek vízzel való elárasztása miatt a csapatok nem mozdíthatnak. Baloldaltól a tenger akadályozza őket, jobboldaltól pedig a víz alatt fekvő területek és végül a rossz időjárás.

Arras pusztulása.

Brüssz, jan. 16.

A kopenhágai Berlingske Tidende párisi tudósítója jelenti: Arrasból érkezik ide a hír, hogy a város a németek szakadatlan bombázása alatt borzalmasan szenvedett. Arrasban most mindössze csak 3500 lakos tartózkodik, a többiek elmenekültek. A német lövészárványok első sora most már csak 150 méternyi távolságban fekszik Arrastól.

Tebrisz a törökök hatalmában.

Konstantinápoly, jan. 16.

Mikor az oroszok kivonultak Tebriszből, husz előkelő perzsa polgárt magukkal hoztak. Két felér, Ardabil irányában és a Kaspi-tenger felé hátráltak az oroszok, mert Daula felé nem mehettek, mivel ott őket az ellenséges északi törzsek fenyegetik, Tebrisz népe nagy lelkesedéssel fogadta a bevonuló török csapatokat.

Amsterdam, jan. 16.

Pétervárról jelentik a „Times”-nek: Tebriszben a bankok be vannak zárva. Az örmény lakosság elmenekült, mert éheznek. Több mint hatvan ezer örmény vonult a Kaukázusba.

MAKÓI URÁNIA SZÍNHÁZ



„Az emberirtó”
Dráma 3 felvonásban.



Tisztelettel Az igazgatóság.

Egy szakképzett

vincellér,

aki a konyhakertészethez is ért, felvétetik Iriz Miksnál.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Január 17. Vasárnap. Róm kath. C. 2. Ant. ap. Protestáns C. 2. Ant. ap. Görög Ország. Jan. 4. D. Teokt. Nap kel 7 óra 44 percek, nyugazik 4 óra 35 percek.

Időjárás. Eoyhe idő várható, semmi vagy csak kevés csapadékkal. Sürgönyprognózis: Eoyhe, semmi, vagy kevés csapadék. Déli hőmérséklet 5-8 fok C.

Meghívó. Az első kerületi függetlenségi 48-as olvasó kör vasárnap délután 3 órakor előbb választmányi, azután pedig tisztújító közgyűlést tart, melyre a kör tagjait meghívja az elnökség.

Istentisztelet a reformátusoknál. Az ótemplomban délelőtt 9 és délután 2 órakor prédikál Nagy Károly segédlelkész, az új templomban ugyanazon időben Bereczky László lelkész, a Honvédban pedig délelőtt Nagy Károly lelkész prédikál.

Szolgabíró helyettesítés. A központi járás szolgabírói közül az egyik, Borotvás Dersz hadba vonult be. Mialthogy a megyei tisztviselők közül többen találhatunk katonai szolgálatot, a bevonult járási szolgabíró Hervey István, mint helyettes főispán B. a Zsigmond dr. gyakorió ügyvéddel helyettesítette.

Rendelet a gabonakészletek hivatalos lefoglalásáról. A hivatalos lap mai száma közli a kormány 240-1915 M. E. sz. nagyjontossági rendeletét, a mellyel felhatalmazza a földművelésügyi minisztert, hogy a közigazgatási hatóságok útján lefoglalassa az Országos Gazdasági Bizottság részére a buza, rozs, árpa, és zab készleteket. A rendelet szerint mindenki köteles a közigazgatási hatóság által a földművelésügyi miniszter meghatalmazottjának közreműködésével hozzá intézett felszámolásra a búzából, rozsból, árpából és zabból birókában levő készleteket felárni és a készletnek azt a mennyiségét, amely a saját házi és gazdasági szükségleteinek a közigazgatási hatóság által megállapítandó mértékét meghaladja, a hatóságilag megzabott legmagasabb áron készpénzzel fizetést az Országos Gazdasági Bizottság részére átengedni és vagy azonnal vagy pedig négy héten belül, abban az időpontban, a melyet a végbéli a földművelésügyi miniszter vagy meghatalmazottja kijelöl, a kijelölt legközelebbi vasúti vagy hajóállomáshoz szállítani. Hogy saját szükségletére kiemeljen mennyire van szüksége, azt a közigazgatási hatóság állapítja meg. Megállapítása ellen három napon belül felbontani lehet az állapítást, illetve polgármesterhez, onnan pedig szintén három napon belül a földművelésügyi miniszterhez. A hatóság azonnal átveheti a készletet, de ha azt nem teszi, joga van zár alá venni. Aki eltilkolt készletet, vagy azt elrejt, vagy a zár alá vett részt felhagyja, vagy elidegeníti, két hónapig terjedhető elzárással büntethető.

Kérem a nemesszövület közönségéhez. A m. kir. 5. néplélekész gyűlöletre és hódolásra szóló parancsnokának értesítése szerint ezen zászlóalj, melyhez járészti

makói fiúk tartoznak, a Szávapartou egy hónap óta nehéz őrszolgálatot teljesít, amit súlyosbít az a körülmény, hogy a Száva áradása folytán a terep mindesütt vízenyomással van a ennek következtében a legénység lábbelje átveszedik. Mialthogy fiaink sem meleg téli kapcát, sem karácsonyi vagy újévi ajándékot ott nem kaptak, felkértem Makó város áldozatkész közönségét a különösen a kereskedő urakat, hogy ezen zászlóaljnak Makóról származó mintegy 200 fős legénysége részére fejenként 2 pár meleg téli kapcát, vagy a szükséges flanelt adományozni és nemcsak adományokat a város gazdasági hivatalánál átadai sziveskedjenek. Dr. Galambos, polgármester.

Galiciai kórházaknak szóló magáncsomagok. A kereskedelemügyi miniszter intézkedése következtében Galiciának az ellenség által megszállott területén levő kórházak címére szóló és az ott ápolott beteg és sebesült katonáknak szánt ajándékokat tartalmazó magáncsomagok, a tábori postacsomagokra nézve főnálló feltevések mellett fölvendők és mint „szükséges” csomagok továbbítandók. Galiciába a magáncsomagforgalom egyebekben továbbra is szünetel.

Emberirtó. Ez a címe annak a hatóságos mozi filmnek, melyet ma este láthatunk az Uránia-színházban (Wagner). A legjobb mozi színészszel a főszerepben. Ezt követi az eddig leforgott legjobb háborús film s utána mulattatóbbául mulattatóbb képek, melyek azért is érdemesek a megtekintésre, mivel nem sokszor találkozik az ember ilyen kiűzött felvételekkel.

Nyugtázás. A Makói Hígyma és Zöldeség termelő ifjuság egyesületének a máj 10-én megtartott jótékony táncmulatásán, a harcban elesett hősök özvegyeinek és árváinak segélyezésére, felülfizetése a következők: Gara János 3 kor., K. N. S., Szóke János, ifj. Fazekas Sándor, Mező János, Lengyel Mihály 2-2 kor., ifj. Nagy Mihály, Biróné, Kovács Eszter, Kural Sándor, Bernáth Sámuel, Bernáth Sándor, Györi Ferencné, Fekete Antalné, Kull Péter, Kocsis Péter, ifj. Kóteles István, Kóteles Sámuel, Rác Sándor, Elek Rózika, B. Nagy Ferenc, Kovács Imre, N. N., Botka István, Nagy György Bálint, Török Jenő, Balázs János, Szalai János, Bandula Sándor, Rác Péter, Török Mihály, Gara Sándor, Lengyel Sándor, Duda Sándor, Biró János, Baraa Ferencné, 1-1 kor., Simon Sámuel 1 kor. 50 fill., Lengyel Sándorné, Hári Ferencné, P. I. N. N., Kiss Imréné, Juhász Imre, Mészáros József, Baróci István 60-60 fill., Kiss Sándor, Gara Sándor, Sipos Viktorka, Gara Sándor, Din János, N. N., Osh István, Sücs Jánosné 50-50 fill., Apjux István, Kádár Imréné, Csirtus Viktorka, Erdel Sámuelné, Bozsár István, Varga Józsefné, Szabó Elek, Nagy Ferenc, Papp Imre, Nagy György Sándor, N. N., Juhász József, Zsikó Annuska, Mózes István, Kiss Rózika, Szilágyi Ferenc, Csik Mihály, Börcsök Antal, Széll Viktor, ifj. Lengyel Sándor, Dósa Sámuel 40-40 fill., Tamás Imre, Márton Jánosné 30-30 fill., N. N., B. N. S., Tokai Ferenc, Szabó Sámuel, Balogi János, N. N., N. N., Csirtus Jánosné, Kádár Erzsike, Kádár Mariska, Magyar Istváné, Jóó Ferenc, Biró Mihály,

Páli Ferenc, N. N., Nagy János, Mészáros István, Vékony Dániel, Kádár Sámuel, Bernáth Rózika, N. N., Szénási Ferenc, Szabó András, Apjuk Imre, N. N., N. N., N. N., N. N., Fodor József, N. N., Borbély János, Kiss István, Domokos József, Erdel Ferenc, Barta József, Nagy Gy. Ferenc, Jákos Imre, Bókányi József, Bakcsi István, Borka István, Pájer Antal, Kiss Imre, Jóó Rózika, N. N., 20-20 fill., N. N. 12 fill., Kerekes Rózsi, Balogi Pálné, N. N., N. N. 10-10 fillér. Ezen adományokért hálás köszönetet mond az Ifjusági Egyesület bálbizottsága.

Amerre az oroszok jártak.

Elakarták vinni a felvidék kükincseit.

Eperjes, jan. 16.

Egy újságíró a következőket írja az oroszok sárosmegyei járásáról.

Sárosmegyének északi községeit járjuk, ahol nemrégiben még orosz csapatok vonultak keresztül és lakták meg e szegényes, kis falvakat. Mondhatjuk, korántsem olyan szomorú a kép, mint amilyennek azt távolról emberek látják és amilyen az otthonmaradtok igazított fantáziája rajzolja. Talán megállapíthatjuk, hogy az oroszok seholsem garázdálkodtak. Nem romboltak oktalannul össze semmit, a lakossággal nem erőszakkodtak, de viszont elvittek mindent, amire szükségük van, ételt, italt, labas jószágot, ruhárukat, még a csizmát is lehúzták az emberek lábáról, hiszen erre is szükségük van. Apróbb rendezavarások mindenütt történtek, akad bizonyára nem egy kozák, aki lopott és nem egy durva orosz katona, aki oldalba taszította az ártatlan járókelőket, de hiába a háború nem bál és a katonák nem frakkos báléventék, akik csak keztyűs kézzel nyulnak a nőkhöz és csak bókákat mondanak azoknak, akikkel véletlenül összekérültek. De azokat az igazi nagy, komoly és borzalmas rombolásokat a háborúnak, amelyhez hozzászoktattak bennünket a képeslapok illusztrációi és a háborus novellák, nem látjuk itt.

Egyik felvidéki nagyobb községbe érünk be, melyet napokkal ezelőtt az oroszok betörésének híre hatóságunk kiűrtet. A lakossággal történt vissza koromsötét éjszakában, zuhogó esőben. A városka bizony szomorúan néz ki. Ahogy benyitunk egy-egy lakásba, katonák alusznak a teljesen üres szobák padlójára hánytszalmán, a szalonokban lovak abrakolnak és egy-egy udvaron még az elhamvadt lötekek hamujából kikandikál almáriumok, pohárszekek, elegáns uributorok elperzselt maradványa, sőt egy Bösendorfer-zongora lába is. A kozákok erre jártukban feltűntek mindent, felelték mindent, mert éhesek voltak, fáradtak és fáztak. Most a mi katonaságunk foglalta el az üres lakásokat, huszáraink bekötötték a pusztá szalonokba lovaikat és a meztelenre vetkezett ebédükben sokat szenvedett bakáink horkolják az igaz emberek álmát.

A templomokat csodálatosképpen megkímélték az oroszok. A legtöbb faluban otthonmaradt a plébános és egyiknek sem esett bántódása. Az orosz tisztek elvitték ugyan mindenüket, például Artim Mihály görög katolikus esperes, volt a néppárti képviselő lábaról az utolsó csizmát is lehúzták, de udvariasan bántak különben velük és az odori plébánosnak az orosz generális meg is mondta:

— Ja, tisztelendő ur, ez a háború. Fázunk, tehát felütünk mindent, ha

nem találunk mást, a zongorát is. Fáradtak vagyunk, tehát befekszünk akárhová, éhesek vagyunk, tehát feleszünk mindent és lerongyolódott a ruhánk, tehát elvisszük az utolsó hálóinget is. De legyen nyugodt, nem romboljuk, zuzzuk, törjük össze azt, amire nincs szükségünk és nem bántunk senkit oktanul. Ez a mi háborus morálunk.

Az egyik felsővárosi városkából az utolsó pillanatban menekült el a körorvos családjával együtt. A kis német nevelőnőt már nem tudták magukkal vinni. Restenetes félelmében a zongorához ült szegényke és öntudatlanul szomorú német nótákat játszott. A betörő orosz katonák elámulva hallgatták a zongorasózt. A parancsnok tiszt leugrott lováról, bekopogtatott az ajlón, belépett és percekig hallgatta a neki kedves, — mert rég nem hallott, — muzsikát. És amikor megtudta a kisleánytól, hogy miként maradt itt, összezsépta a bokáját, meghajtotta magát előtte:

— Grntulálok bátorságához, kis kisasszony, legyen nyugodt, nem lesz semmi bántódása. Az ilyen bátor kis leány, aki nem ijedt meg tőlünk, megérdemli, hogy megölt-mazzuk. Hiszen nem vagyunk mi emberevők.

Öt állított lakása elé és így védte mindaddig, ameddig az oroszok ki nem takarodtak a városkából.

Zborón egy lengyel menekült, aki már Galiciából gyalog futott idáig, beteg lett s nem tudott elmenekülni a lakossággal. Itt találták az oroszok. Amint megtudták, hogy beteg, felcsert adtak mellé és az ápolta az utolsó napig. Az orosz ezredorvos pedig, mielőtt elmentek, németül levelet írt magyar kollégájának, amelyben megírta, hogy mi a baja a lengyelnek és hogyan kell ápolni.

Megtörtént viszont az is, hogy szmirnaszönyegetek, gobelineket kötöttek lópokrócnak a lovuk hátára és egy zborói urnak híres japán metszel-gyűjteményét, amelyet bátyja Japánban gyűjtött s melyért nagy pénzt nyílt a Szépművészeti Múzeum, — feltűzeltek. A háboruban ez is olyan tüzelőanyag, mint a szalma.

Egyes helyeken a szidótemplomokban lovakat kötöttek és nem a legjobban bántak a lakossággal. Orosz katonák taszigálták oldalbalokdóstiték a szegény, hosszuszakallu hiszorosokat, gunyos orosz nótákat énekeltek fülükbe, de komolyabb bántódásuk nekik sem történt.

Egyik orosz tiszt az egyik falusi jegyzőnek megmutatta, hogy akkor, amikor Galiciába betörtök, listára írva átadták nekik a galiciai és felsőmagyarországi múzeumok jegyzékét, amelyek főként galiciai múzeumokban és főúri kastélyokban kellett megkeresniök, hogy ezeket Szentpétervárra küldjék. A jegyző szerint egy olyan műértő feljegyzése ezek, aki igen sokat járhatott vidékeinken és igen jól ismerhette viszonyainkat.

Értesítés Kőbányáról !!

Szíves tudomására adjuk a nagyérdemű közönségnek, hogy Csánádvarmegye részére

főraktárunkat Iritz Sámuel özv. cégnek

adtuk, ahol mindenkinek módjában van a legjobb és legújabb eredeti gyári töltsű Világos Maláta és Dupla Maláta söröket beszerezni, kisebb és nagyobb mennyiségekben. Vendéglátók és italmérők külön kedvezményes árakban részesülnek. — Kőbányai Polgári Szőlőződe Révénytársaság.

Makó város szíve.

Hivatalos nyugtázás a katonai kórházi adományokról.

A város által berendezett katonai sebesült kórházak részére a következők adományozták.

Pénzbeli adományok:

A makói kenyér- és zöldségtermelő ifjuság egyesülete által január hó 10-án rendezett mulatságon betolyt fölfizetések 65'92, Elek Lajos cipész mester 10, Tettamán Béla 5, Péntek János Újváros 4 koronát.

Természeiben adományok:

Dió Mihályné 15 tojás, 1 csomó kötözöruha, 2 kg. szalonna, 2 liter zsír, 2 liter mál, 2 liter bab, 20 kg. burgonya, Görbe Mihályné 4 ing, 4 lábravaló, Biró Istvánné 1 nagy kenyér, 20 tojás, 2 liter tarhonya, Mészáros Mihályné 3 ing, 2 lábravaló, 6 üveg beifolt, özv. Sipos Jánosné 4 üveg beifolt, 2 liter tarhonya, Kis Károly 25 drb. zabkendő, Apjok Istvánné 32 tojás, 3 liter zsír, 2 iag, Diós Mihály 15 tojás, 1 csomó kötözöruha, Jók Sándorné 21 tojás, Bódi Rózsa 2 kg. hurka, 2 kg. hus, Ferenczi Sannelné 1 ágya, ifj. Kálai Mihályné 6 kg. alma, Nagyváiztelei Nagy Károly 2 liter zsír, 5 kg. tőpörít, 3 kg. hurka, 2 liter mab, Burunkai Józsefné 8 liter tej, 2 liter tejsó, Marton Anna 3 kg. alma, Körösi Ferencs 1 kg. fehér csutor, 1 liter tej, 12 tojás, 5 kg. burgonya, Hlaka Jánosné 1 kg. lehar cukor, Goldschmidt Sándorné 6 liter tej, 1 üveg cognac, Juhász Pálné 1 kg. leher cukor, 2 kg. szilva, 5 tojás, 1 üveg lekvár, 5 kg. burgonya, Hécezi Józsefné 1 kg. cukor, 6 liter tej, 5 kg. szalonna, 6 tojás, 5 kg. burgonya, H. J. 2 drb. szappan, 1 üveg lekvár, 5 kg. burgonya, Tamás Antalné 2 üveg beifolt, 4 liter bab, 1 bögre lekvár.

Ujabb katonai behívás.

Az 1875—1881-ig született régi katonáknak e hó 20-án be kell vonulniok.

A honvédelmi kormány legujabb rendelkezésével behívta mindazon volt katonákat, kik 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, és 1881. évben születtek. Makó város katonügyi osztálya e behívás alkalmával mihezjárás végett a következőket teszi közhírré:

A m. kir. honvédelmi miniszter f. évi január hó 10. kelt 305. sz. rendelet 4-1915. számú rendelete alapján mindazon a magyar szent korona országal területén tartózkodó 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881 évben született és esetleg ennél fiatalabb A. osztályú, katonailag kiképzett, népfőkélsére kötelezett magyar állampolgárok, akik a közös hadseragnél, haditengerészetnél, a honvédségnél vagy a csendőrségnél szolgálták és bármely okból még a nemtényleges viszonyban, (polgári viszonyukban vannak (mint létszámfeleltettek, betegek stb.) ezennel tényleges népfőkélsői szolgálatra behívataik.

Fent említett népfőkélsére kö-

telezettek, valamennyien, tehát az ajánlati lappal ellátottak is, tekintet nélkül az abban foglalt rendelkezésre illetőségi helyükre való tekintet nélkül a jelenlegi tartózkodási helyüknek megfelelő népfőkélsői parancsnoksághoz 1915. évi január 20-ára behívataik.

Félreértések kikerülése végett megjegyeztetik, hogy bármely okból, tehát betegség vagy szolgáltatékép telenség okából szabadsággoltattak, továbbá bármely legyvernemről származó, tehát az özszes a lovasságnál szolgálták is bevonulni kötelesek.

Ellenben nem tartoznak bevonulni a népfőkélsői tényleges szolgálat alól bizonytalan időre felmentett népfőkélsésre kötelezettek. Hasonlóan nem tartoznak jelen rendeletem alapján bevonulni azon népfőkélsésre kötelezettek, akik vegyes, katonai vagy honvéd fölfelvizsgálói, a hadserag, haditengerészet, honvédség vagy a csendőrség kötelékéből annak idején elbocsájtottak és ennél fogva a népfőkélsés B. osztályába tartoznak, végül a járási tisztviselők által már békében kalauzokul kijelölt s ehhez képest ajánlati lappal ellátott népfőkélsésre kötelezettek.

A behívottak a következőkre figyelmeztetnek:

Bevonulásuk alkalmával meleg takarói, meleg alsó és felső ruházatot (kötött ujjas mellényt, kötött alsónadrágot, felső posztó kabátot) és nadrágot esetleg télikabátot) evőszűzöt, evőeszeztél és háltáskot, jó erős lábbelit és két napi élelmet vigyenek magukkal.

A saját teljes ruházat használatáért naponta 30 fillér, a magukkal vitt élelemért, amennyiben tényleges szolgálatra visszatartanak, napi 1 korona térítést fognak kapni, a takarók pedig bealési áron megvételnek.

A népfőkélsői igazolványi könyvetket vagy netán nátiuk levő egyéb katonai okmányokat okvetlen vigyék magukkal. A bevonuló népfőkélsői (katonai, honvéd) igazolványi könyvük birókában a vasutakon a III. osztályon ingyen utaznak. Az ilyen okmánnyal nem rendelkezők részére a katonai ügyosztály ingyenes vasuti utazásra jogosító igazoló jegyet személyenként fog kiállítani az oda és esetleges visszatárára. Ezen igazolási okmányok a vasuti állomáson jóval a vonat elindulása előtt az állomás jegypénztáránál bemutatandók, illetve lebélyegeztetendők.

Azon behívott népfőkélsésre kötelezett, ki a bitározói határidőre és helyre be nem vonul, karhatalommal vezetettik elő és a katonai behívás iránti tanított engedélenség megvonásáról szóló 1890. évi XXI. t. c. 4. §-a értelmében két évig terjedő börtönnel büntetetik.

Jórávaló, megbízható fiutanolónak

felvétetik e lap nyomdájában.

Egy ügyes józan

kereskedő segéd,

aki nem hadköteles, felvétetik IRITZ SÁMUEL özv. cégnél.

Egy ügyes, megbízható embert

heti fizetéssel

felvesz e lap kiadóhivatala.

Az spátfaival igen jó forgalmu

vámörelő malomban

levő egynegyedrészem, valamint 2 szobás külön álló lakásom kerítell, stb., bevonulásom miatt szonnai eladnám. Ertekezhetni lehet : : T a m á s M i h á l y a l A p á t f a l v á n . : :

Egy jóforgalmu

italmérés

berendezéssel együtt eladó. Ertekezhetni lehet Iritz Sámuel özv. cégnél.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(728)

93. fejezet.

Mi hát a való?

A miniszterelnök aggályai azonban nem voltak eloszlátva.

Félek, hogy ebből nagy baj lesz, mondá.

Ö felségének okvetlenül referálna kell a dologról.

Ezt Exallentid most már teljes diadallal magteheti.

Igen ám, csak hogy ö felsége fejében is a vadlott személye épp ugy szeged fog tűni, mint nekem.

Ö is ezt fogja mondani: lehetetlen.

Semmi sem lehetetlen a nap Exallentid.

A miniszterelnök azonban sehogy sem bírta oly vérmesen felfogni a dolgot, mint a rendőrőnök.

Ugy látom, ön ezt nagy sikernek tarja.

A legnagyobbban életemben, kegyelmes uram.

És mindamellatt nem tarthatom aniak.

Nakem a banditákat fogja el.

Az, hogy ön egy herceget kerített kézre, esetleg csunyan is végződhetik.

De gondoljon kegyelmes ur a házkutas eredményére.

Arra én nem adok semmit.

Ki tudja, hogy került oda az a nyaklácc.

És ki tudja, az-e?

Ez is be fog igazolatlai.

Meg fogom idéznia a bibornokot!

Azt ne tegye.

Egy bibornok megkivánhatja, hogy személyesen keresse fel őt és agnoszkáltassa általa a nyakláncot a gyűrtével együtt.

Folyt. köv.

Kitünő hegyi borok

literenként 80 fillér, öt liter vételnél 72 fillér literje, nagyobb vételnél olcsóbb. Vidékre 50 literen felül 52 fillér literje.
Iritz Sámuel özv. cégnél
Makón.



Elismert legjobb motorok!

Világhírű eredeti „Körting”
Diesel motorok

Szivógáz

és benzinmotorok. Cséplőgarnitúrák benzin- és nyersolajkomobillal. Benzines magánjárók.

Meglepő újdonság!

Nyersolajmotorok
keresztfejvezetékekkel.

Gellért Ignác és Társa mérnökiroda

Budapest, V. Kobáry-utca 4. szám.
Sajátörökben kérjen! Ittani árjainkat
Legmesszebbmenő jóállás!
Kedvező fixelési feltételek!

Egy üzlet helyiség

esetleg műhelynek is kiadó
Iritz Sámuel özv. cégnél.

Száraz szalma

sértés perzselésre
Iritz Sámuel özv. cégnél
kapható.

Here polyva és tavaszi

árpa szalma
IRITZ MIKSÁNÁL
kapható, kazalonként és ölenként.

POÓR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szepő, májolt, arc- és kézvrösség és mindenféle bőrtisztáltság ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfjító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona.
Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfjító 1 korona
Ezre piperezerek több kiállítások érmeikkel lettek kiállítva.



Értesítés! Van szerencsém a t. gazdaközönség b. tudomására hozni, hogy Szt. János-tér 20. sz. a. (saját házámban) **gazdasági gépraktáramban** a legújabb modellű **JOHNSTON** — eredeti — kévekötős aratógépek már megérkeztek és azokat a legolcsóbb árban bocsátom nagybecsű vevőim rendelkezésére.

Johnston-féle aratógépek Makón és környékén több mint 300 gazdánál működnek, azok legnagyobb megelégedésére, ami fényes bizonyítéka az aratógépek kifogástalan voltának, ugyisintén már megérkeztek a legújabb négyzetes kukorica ültető is. — Ugy az aratógépek, mint a kukorica ültető gépek állandóan teljesen felszerelve vannak raktáron. Fontos még az, hogy aratógépek részét nálam egész éven át kaphatók. A legsürgősebb munkaidőben sem történik az aratásnál fennakadás. — Raktáron tartok kitűnő Sisal-féle kévekötő zsineget, elsőrendű gépolajat, Bacher-féle ekéket amerikai tűkőrcél kormánynyal, Imperátor mátrágya és magvető gépeket, saját találmányu vessző utánzatu vaspálcás boronákat, répa és szecskavágókat. — Együttal bátorodom a t. gazdaközönség figyelmét felhívni a legmodernebb gépekkel és számszámokkal felszerelt gépjavitó műhelyemre, ahol mindennemű javításokat a legszakoszerűbben, jutányos áron készítek autogén hegesztő géppel a legkomplicáltabb munkákat végzem. — Vízvezeték és fürdők teljes berendezését jutányos áron vállalom. — Magamat a n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlva, maradtam kiváló tisztelettel

LIPTÁK BÉLA mezőgazdasági gépraktára és javító műhelye Makó, Szent János-tér 20. ujszám.
Saját készítésű szabadalmazott hagymakapak állandóan raktáron.
Részletfizetési kedvezmények. Telefon szám 126.

MEG VAN A BÉKE

minden családban, ha a férj saját arc képét látja a „Hősök nagy arc-kép albumá”-ban. Tehát helyesen cselekszik minden asszony, kinek férje vagy hozzátartozója a harctéren küzd, ha behozza ezeknek arc-képeit kiadóhivatalunkba, még mielőtt

= a háborúnak vége =

nincs, mert ez által nemcsak nemes célt szolgál, — mivel a befolyó összeg nagy része a vörös-kereszt javára megy, — hanem nagy örömet szerez ez által minden gondos asszony a háborúból visszatérő hősöknek. Jelszavunk: Mentől több fényképet, hogy annál szebb legyen a „Hősök nagy arc-kép-albuma.”

Még mindig fogad el kiadóhivatalunk az albumba fényképeket!!